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D in causa s. sărbători a îiiălfărei 
Domnului Nrnl procsim va apărea Sâm
bătă în 4: Main.

Sibiiu, 29 Aprile 1885.
piarele unguresci au rubrică permanentă pen

tru reuniunea de maghiarisare din Cluş. ţ)i de 4* ce
tim despre progressele de pănă acuma, şi planurile 
întreprinse în ce privesce viitoriul şi vitalitatea 
acestei reuniuni.

Cetitorii noştri cunosc bine causa. I-au apucat 
zorii maghiarisărei pre oamenii dela noi din Un
garia, şi ei încep a provoca susceptibilitatea băr
baţilor, cari altcum ar trebui se lucre cu reson.

S’au basat pe cultură şi interese culturale ten- 
denţele de maghiarisare la început, şi lumea neini
ţiată în cursul lucrurilor la noi, era sedusă a crede 
această versiune.

Nu mult a ţinut însă ameţiala produsă prin 
tăinuirea adevăratelor tendenţe.

S’a înscenat în Transilvania o mişcare cu mult 
sgomot. S’au făcut în Cluş toate pregătirile şi s’a 
constituit reuniunea pentru maghiarisare.

Pelângă pretecstul cultură, aici s’a mai pus ceva, 
ceea ce vădesce planurile urmărite de reuniune. S’a 
fiis adecă: în Transilvania sunt o seamă de elemente 
primeşdioase. Românii din Transilvania absorb în 
sine elementul maghiar.

Facem deci reuniune de maghiarisare cu două 
pretecste : cultura şi remaghiarisarea ungurilor va- 
lachisaţi.

Fără a căuta dacă e sau nu faptă afirmaţiunea 
că românii românisează şi că ungurii cad gertfă ace 
stei activităţi a geniului poporului român, trecem 
şi urmărim manilestaţiunea reuniunei de maghia
risare.

Trecem deci preste dl Orbán Balázs care ca renu
mit istoric, după cum domnia sa este, a făcut minunata 
descoperire, că românii gr.-or. din secuime sunt toţi 
unguri valachisaţi, dovadă religia greco-orientală, care 
o au primit ungurii în cel din urmă pătrariu al se- 
clului al 10, religiune, care o au păstrat în decur
sul veacurilor pănă în fiiua de astăfii, şi care se bu
cura de privilegiul inarticulat în legile ardelene: 
nAz oláh vagy görögök szectáján levők pro tempore szen- 
vedtetnek, usque ad beneplacitum...... “

Trecem şi preste espectoraţiunile fiiarelor din 
Cluş privitoare la recucerirea terenului perdut în 
Ardeal, căci cu Kossuth vorbind tot petecul de pă-

F O I T A .

Observări
la tema dlui director şcolar 1. Muntean: „ Tractarea meto
dicei speciale a cetirei şi a serierei“ / de 1. B  er es cu, 

înveţătoriu gr. or. rom. în Sighişoara.
(U rmare.)

Aceste sunt observările ce am crezut necesar 
a le face acestei teme în privinţa erorilor metodice, 
ce mi s’a părut că se propagă în temă.

Pentru ca să fiu consecuent, reamintesc că am 
promis a reveni mai târziu, asupra întroducerei. Pe 
basa afirmărei, ce am făcut, fiicând, că asupra în
troducerei voiu reveni, îmi permit a observa, că 
cele susţinute aci sunt espuse în o aşa formă, încât 
voiesc a impune că aflarea lor ar fi meritul dlui 
M., căci dl M. poate aşa şi-a dat silinţa, deoarece 
nu numai în introducere dar chiar în tot decursul 
temei aflăm nu numai idei, ci chiar şi stil împru
mutat dela alţii, fără ca sé amintească aceasta. Nu 
numai că n’a amintit, dar pare că în adins a voit 
a o ascunde prin schimbarea fraselor, şi a unor cu
vinte lăsate şi adause. Voiu deci a arăta că deşi 
tema poartă numele „Tractarea metodicei speciale 
a cetirei şi a serierei de I. M “ totuşi nu e pe unele 
locuri, decât o decopiere a conductorului. Spre ju-

Âpare Murţia, Joia şi Sâmbătă.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C orespon denţele su n t a se adresa la:
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

mént în Ardeal condiţionează esistenţa elementului 
maghiar, trecem preste acestea şi ne oprim la fiia- 
riul „Nemzet“ Nr. 128. din 10 Maiu a. c.

Acest fiiar spune cetitorilor sei, că ungurii din 
Ardeal trăesc între nesce împregiurări de tot strâm- 
torate; spune şi aceea, că reuniunea de maghia
risare din Cluş este cea mai patriotică instituţiune. 
Se bucură din inimă, vefiând că ea a cucerit şi ini
mile de peatră a le aristocraţiei din Ungaria, care 
aristocraţie pănă acuma rămânea nemişcată la stri
gătele de desperare a le strâmtoraţilor unguri din 
Ardeal. Se bucură „Nemzet,“ puténd constata, că 
aristocraţia din Ungaria a început a cunoasce inte
resele de rassä, urmărite de reuniunea de maghiari
sare din Cluş.

Uneltirile neofiţilor în forţarea maghiarisărei 
pre noi nu ne ar fi scos din reserva de pănă acuma, 
reservă, care se reduce la adevărata ei valoare prin 
constatarea adevărului, că noi faţă cu uneltirile ce 
lor din Cluş ne-am spus vederile noastre cu destulă 
claritate.

Nici împregiurarea că la iniţiativa contelui 
Teleky Domokos mai mulţi magnaţi şi membri ai 
casinei acestora din Budapesta şi-au deschis pungile 
cu fl. 100— 1000 spre scopurile urmărite de această 
reuniune, nu ne-ar fi făcut se mai revenim asupra 
acestei cestiunL

Am revenit însă după ce fiiariul „Nemzet“ 
constată că şi aristocraţia înaltă din Ungaria a ve
nit la cunoscinţa „intereselor de rassău urmărite de 
reuniunea de maghiarisare din Cluş, am revenit spre 
a constata un lucru.

Lupta de rassă, începută de pre la 1868 încoace 
aici la noi, în Ungaria n’a fost apreciată din moti
vul, că ungurii din Ungaria poate nici după nume 
nu cunosceau pre români. Mai mult, ungurii din 
Ungaria au sciut şi sciu încă, că Ungaria în des- 
voltarea ei naturală n’a fost nici împedecată, nici 
bântuită de cătră popoarele din Ungaria

Rumpândcu tot trecutul seu în privinţa desvoltă- 
rei interne Ungaria a început a lucra pentru forma
rea unei Ungarii imaginare, a Ungariei unitarie. Aici 
vin a se considera cele fiise de „Nemzet“: aristo
craţia din Ungaria a început a apreţia „interesele de 
rassă“ urmărite de reuniunea de maghiarisare din 
Cluş.

Pe faţă vorbind: Contele Teleky Domokos a 
capacitat pe aristocraţii unguri între cari este şi de
putatul Breţcului Lyka Dome, i-a capacitat, că cu
rentul cu maghiarisarea trebue se treacă şi prin 
pungile aristocraţiei.

IN S E R Ţ IU N IL E :
Pentru odată 7 cr., — de doué ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 

pentru fie-care publicare.

Constatăm faptul, şi trecem la necazurile noa
stre, vom fi însă cu băgare de seamă la cursul lu
crurilor.

Asociaţiunea ortodocsă română.
(încheiere.)

S’au înfiinţat o mulţime de scoale de toate gra
dele şi ramurele de învăţământ superior, secundar 
şi inferior.

S’au făcut şosele şi drumuri de fer mai în toate 
direcţiunile României şi continuă a se face, s’au în
fiinţat bănci şi felurite institute de credite etc.

Dar trebue se mărturisim că pentru religiune 
şi biserică, cari sunt sinonime cu morala publică, 
s’a făcut pănă acum puţin. Scoalele noastre biseri
ceşti, cari în timpurile trecute dădură ţărei cărtu
rarii şi preoţii trebuitori după timpurile acele, au 
făcut, din causa mai ales a lipsei de bărbaţi com
petenţi a desvolta în cler inteligenţa şi devotamen
tul la serviciul apostolic al bisericei, care este me
nită a propaga evangelia şi morala lui Christos în 
toate generaţiunile ce se vor succeda pănă la sfîr- 
şitul lumei.

Seminariştii, puţin şi defectuos instruiţi prin se- 
minarii, eşind în societate şi îmbrăţişând cariera lor 
preoţească duc o vieaţă grea din causa prea mici
lor resurse materiale pentru traiul lor. Mulţi din 
ei sé desgustă şi chiar urăsc greaua lor posiţiune; 
căutându-şi protector se lasă a se mâna de feliurite 
curente de idei politice, socialiste ba chiar şi de 
societăţi secrete, duşmane naţionalităţii şi bisericei 
noastre.

Chiar eu în eparchia mea am găsit preoţi, cari 
la îndemnările şi sfaturile mele de a da modul de 
bună purtare şi de moralitate enoriaşilor, şi a aştepta 
în linisce îmbunătăţirea posiţiunei lor materiale, mi-au 
respuns cu o cutezanţă grosieră. Ei, preasfinţite! 
Ce mai vorbesci de evangelie; astăzi nu se mai 
trăesce cu evangelia; că nu dă pânea de toate fii- 
lele.!!! Spre onoarea clerului nostru ínsé trebue sé 
constat, că o^mare parte din preoţimea noastră a 
păstrat modestia şi devotamentul secular cătră bi
serică şi cătră chemarea lor spirituală.

Monăstirile noastre, care sunt monumente ale 
pietăţei creştinesci a strămoşilor noştri, şi care au 
fost dotate de dânşii cu mare largeţă, şi ne-au pă
strat acele întinse domenii, ce sunt astăzi proprie
tate a statului nostru românesc, sunt în decadenţă 
şi în dărâmare. Ele trebuesc restabilite şi prefăcute

stificare înse, pănă nu voiu arăta sé consultăm sti- | 
listica, care fiice: „. . . . Lămuriţi asupra temei 
„vom purcede la adunarea materialului ceea ce se 
„face prin meditaţiune. Unde meditaţiunea noastră 
„nu e de ajuns sé va folosi ideile şi cugetele al- 
„tora, dar în caşul acesta totdeauna cităm autorul 
„dela care am împrumutat.“ Şi aceasta e necesar 
ca sé nu fim espuşi la suportarea numelui de „fur 
pe câmpul literaturei.“ întru cât a satisfăcut dl M. 
regulei citate ne-am convins, că adecă nu a citat; 
ear întru cât a folosit idei şi stil strein, ba că une
ori a copiat din cuvânt în cuvânt ne vom convinge 
din următoarele:

Conductorul dlui Popescu pag. 4.
Este sciut, că mulţi elevi, dacă nu toţi, când 

întră pentru prima-oară în scoală aduc cu sine oare 
care prejudecăţi, opiniuni false şi temeri de scoală 
şi de învăţătoriu; ceea ce poate séle schimbe opiniu 
nile retăcite despre scoală şi înveţătoriu este afa
bilitatea cu care trebue sé i întâmpine învăţătoriul, 
intrând numai decât în conversare amicabilă cu ei. 
Oara cea dintâiu ar fi de a se petrece cam în ur- 
mătoriul mod: Dragii mei, mai fostaţi voi vreodată 
în scoală?

Dl Muntean în „Tel. R .“ Nr. 148.
Este sciut, că mulţi copii încă din casa părin- 

teascé, aduc cu sine oare-cari opiniuni false şi te
meri de scoală şi de învăţători, prin ameninţările

din partea unor părinţi nepricepători-------; deaceea
înveţătoriul va trebui sé caute a câştiga pre elevii 
noi pentru sine şi învăţământ; cea ce va succede 
dacă învăţătoriul la prima intrare a elevilor în scoală 
îi va tracta cât se poate de afabil şi cu cuvinte 
domoale, căutând numai decât a întră cu ei în con- 
vesare amicabilă. Oara cea dintâiu ar fi de a să 
petrece cam în modul următor.

Conductorul dlui Popescu pag. 5.
Dară acum ne cunoaştem bine, ean să vedem 

cum trebue să vă purtaţi în scoală. Fiecare scolariu, 
fiecare şcolăriţă, să şeadă bine, să şeadă frumos, să 
fie cu luare aminte, să nu supere pe vecinul sau pe 
vecina sa, dar nici să nu vorbească cu nime pre- 
când vorbesc eu şi vă învăţ; fiecare să vină la scoală 
de timpuriu; sau astfel să se poarte fiecare ca să se 
poată fiice că e un brav scolariu, sau bravă şcolăriţă 
— s. a. Aceasta ar fi în liniaminte generale modul 
de întâmpinare a elevilor noviţi.

După introducerea elevilor în învăţământ în 
modul indicat, le arătăm cum să se ţină la scris. 
Corpul trebue să-l ţină drept, capul puţin plecat 
spre materialul de scris, ear peptul în depărtare de 
pult cam de două sau de trei degete. Tăbliţa şi mai 
târfiiu hârtia are să se aşefie pe pult dealungul ple
cată ceva cu partea din sus spre mâna stângă. In
strumentul de scris (stilul pentru a scrie pe tăbliţă 
şi condeiul pentru a scrie pe hârtie) să prinde în 
mâna dreaptă, precum arată figura dela începutul
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în institute de cultură şi binefacere pentru popor , 
pentru orfanii lui, pentru bătrâni şi neputincioşi, 
pentru soldaţii invalisi, pentru industriele popo
rane etc.

Eată cestiuni reservate asociaţiunii d-v. la care 
dd. iniţiatori ne-au invitat. Acestea toate şi altele 
de felul acesta trebuesc desvoltate şi discutate în 
întruniri publice de oamenii cari iubesc adevărata 
cultură şi progresul temeinic al naţiunei noastre, 
ca să simtă trebuinţa lor tot mai mare număr din
tre români; să le scie şi guvernul, se ajungă la au
zul şi la inima representanţilor naţiunei. Naţiunea, 
când voesce ceva, este puternică, ea găsesce şi mij
loace. Interesul ce dv. a-ţi arătat răspunzând la 
apelul dlor iniţiatori şi onorând cu presenţa dv. acea
stă întrunire cu totul pacifică: în interesul religiu- 
nii şi a moralei crescine românesci, este pentru 
mine o garanţie, că românii ortodocşi din toată ţeara 
ne va da mijloace pentru a realisa înbunătăţirile 
de care este vorba acum.

Societăţile morale de felul acesteia ce ni se 
propune ale înfiinţa pentru susţinerea şi ridicarea 
bisericii şi religiunii noastre, totdauna în ţeara noa
stră au găsit ecbou în inimile nobile şi pioase ale 
românilor. Noi vedem prin jurnale şi prin „Moni
to r“ necontenit publicându-se ofrande pentru scoale, 
pentru spitale, pentru biserici. Când societatea noa
stră va dobândi încrederea şi consimţământul româ
nilor, de care eu unul nu me îndoesc, vor spori şi 
mijloacele societăţii acesteia pentru ridicarea morală 
şi materială a bisericii noastre.

Dior, eu termin asociindu-mă cu dv. în dorinţa 
de a contribui la ridicarea bisericii şi religiunii ro- 
mânesci în patria noastră cea scumpă — România, 
şi pun această asociaţiune sub protecţia dragostei 
creştinesci şi românesci a dv. şi a tuturor români
lor, cari cred în viitorul României şi în validitatea 
poporului român.

Din nou esprim toată mulţămirea mea sufle
tească dlor iniţiatori ai acestei idei salutare de a 
se înfiinţa societatea pentru păstrarea, apărarea şi 
desvoltarea sfintei noastre biserici şi religiuni orto- 
docse românesci, Me bucur că acest început să 
face în Iaşi, vechea capitală a Moldovei. Dior, 
multe idei mari române s’au esmis din vechea ca
pitală a Moldovei. Voiu aminti pe cea mai mare 
din toate: Unirea ţărilor române Moldova şi Mun
tenia într’un singur stat — România actuală. Pentru 
mărirea noastră naţională am sacrificat domnia Mol
dovei, capitala Moldovei, toată gloria trecută mol
dovenească, ca să adaugem la gloria cea românea
scă. Şi foarte bine am făcut; căci avem astăzi o 
Românie mare liberă şi independentă cu o coroană 
oţelită, pusă pe capul unui membru din fami
lia celei mai strălucite ale caselor domnitoare 
din Europa, Maiestatea Sa Carol I. regele Româ
niei, care veghiază ca o sentinelă neadormită la 
straja viitorului măreţ al României, apropriindu-şi 
toate aspiraţiunile şi tendinţele noastre naţio
nale. Unirea noastră a avut dujmani foarte puter
nici, cari o au combătut pănă la disperaţie; dar 
persistenţa românească şi bărbăţia a triumfat de 
toate piedecile puse în cale şi provedinţa ne-a aju
tat. Altă idee măreaţă şi naţională ne propune acum 
vechia capitală a Moldovei: ridicarea şi apărarea 
bisericii şi religiuni noastre naţionale. Ve pot asi
gura dlor, că şi această idee mare va burzului pe 
dujmanii noştri seculari, ei, cari credeau că se apro

pie ziua triumfului lor, vor încremeni la ivirea ace
stei mişcări naţionale religioase, o vor combate fă
ţiş şi în ascuns, vor calumnia pe iniţiatori în tot 
felul, ca să abată pe români din căile lor, şi se-i 
înstreineze mai mult de D u m n e z e u l  p ă r i n ţ i l o r  
l o r  (espresiunea marelui Stefan.) însă acest Dumne
zeu al părinţilor noştri, sunt sigur, ne va da bărbăţia şi 
persistenţa în luptă, vom învinge toate opunerile 
dujmanilor şi biserica noastră va triumfa în cele 
politicesci. Naţiunea toată se va grupa împrejurul 
bisericei, spre a forma un întreg perfect, ca omul 
compus din trup şi suflet. Trupul fără suflet pu- 
trezesce; sufletul fără trup ese din lumea aceasta 
şi trece în alte sfere. In lumea aceasta omul nu 
poate esista decât prin combinarea întruna a sufle
tului cu corpul. De aceea naţiunile fără religiune 
nu pot prospera.

Spre a prospera în cele materiale trebue a pro
gresa şi în cele morale, unde rangul întâiu ’1 are 
religiunea şi biserica, care trebue cultivate şi ridi
cate odată cu şciinţa şi cultura naţională.

încheiu dar urând acestei nouă asociaţiuni ro
mânesci durată lungă şi deplină isbutire în măre
ţul său scop naţional.

Să trăiească România!
Se trăiească societatea cea nouă românească!
Se trăiească dnii iniţiatori!
Vii aplause respund la alocuţiunea atât de pa

triotică a venerabilului prelat.
Dl Nicu Céur Aslan, luând şi d-sa cuvântul, 

s’a scuzat înaintea adunării, că în urma acestor 
cuvinte atât de bine simţite, crede necesar a vorbi. 
După ce în această importantă cestiune, membrii 
autorisaţi şi luminaţi ai înaltului cler spuseră cu
vântul lor, era neapărat necesar ca şi cine-va din 
partea laicilor să vie în mod clar se espună cuge
tările lor asupra cestiunii ce se agită. Dsa arată 
că, aceea-ce distinge poporul român de mai toate 
naţionalităţile cel încunjură, este din fericire lipsa 
spiritului de cosmopolitism, atât pe terenul social 
cât şi pe terenul politic, cosmopolitismul care odată 
strecurat în o societate, tinde la desăvârşita distru
gere a simţului religios şi naţional. Salută cu bu
curie indiciile de deşteptare ce se manifestă prin în
trunirea din acea seară. Doresc din adâncul inimii, 
zice dsa, ca acest simţământ să se întindă şi să do
bândească trup în organisarea ce se proiectează. 
Terminând propune a se alege un comitet, cu mi
siune de a chibsui toate mijloacele spre atingerea 
scopului, prin instituţiunî şi scoli, prin înfiinţare de 
organe de publicitate, prin crearea şi susţinerea de 
instituţiuni chemate a desvolta simţul nostru naţio
nal şi religios. Propune 1. ca înalt prea sânţia sa 
mitropolitul Moldovei şi Sucevei să fie proclamat 
preşedinte de onoare aí asociaţiunii ortodocse ro
mâne.

2. A se da preşedinţa comitetului diriguitor prea 
sf sale episcopului de Roman, părintele Melchisedec, 
şi a se numi ca membrii ai comitetului d-nii Ne- 
culai Rosetti Rosnovano şi Emanoil Vogoride Ko- 
naki, cu facultate pentru comitet de a se complecta 
numărul încă cu alţi doi membrii.

Aceste propuneri au fost primite în unanimi
tate, şi cu cea mai vie satisfacţiune.

Unii din dnii asistenţi, făcând propunerea de a 
se aduce inait prea sfinţiei sale metropolitului Iosif, 
călduroasele mulţumiri şi fiasca recunoştinţă a adu
nării pentru bine-cuvântările cu cari au întărit

această operă de regenerare naţională, asistenţa prin 
aclamaţiune entusiastă a însărcinat pe biurou a le 
transmite inait prea sfinţei sale.

înainte de a se ridica şedinţa, dl Nicolae Ro- 
setti Rosnovano a dat cetire număroaselor adesiuni 
din judeţe şi din Iaşi în număr de 151.

rn ultima oară, dsa a primit şi următoarea scri
soare de adesiune şi bine-cuvântarea prea sfinţiei 
sale episcopul Dunării de Jos.

Archierească bine-cuventare
Adresăm domniei voastre onor. die colonel Al. Mavro 

cordat, şi onor. domnule Nicolae Rosetti Rosnovanu. 
Primind scrisoarea d-voastră din 31 Martie espirat, cu 

o desăvârşită mulţumire sufletească, am vă^ut creştineasca 
şi naţionala decisiune ce aţi luat în interesul susţinerii şi 
ridicârei sfintei noastre biserici ortodocse române.

Mulţumindu vă pentru distinsa onoare ce-mi faceţi în- 
vitându-mă de a participa la întrunirea ce aţi regulat a se 
ţine în acest scop vin a vă respunde prin aceasta, că bipe-cu- 
véntez din toată inima întreprinderea domnielor-voastre şi 
rog pe Cel a tot puternic ca se vă lumineze şi se vă dea 
putere pentru îndeplinirea acestui mare scop religios-na- 
ţional.

Bine-voiţi onorabililor domni şi iubiţi fii sufletesc! a 
primi încrederea prea distinsei mele consideraţii şi areliie- 
reasca binecuvântare.

Isc. Josif, episcopul Dunării de jos.
• „România.“

Visarion Roman.

S’a dus şi el, s’a dus pe calea veciniciei, şi 
după sine a lăsat un gol simţit de toţi.

Suntem popor sărac, avem foarte puţini bărbaţi 
esperimentaţi şi probaţi pe terenul economic, şi dacă 
şi aceştia ne părăsesc, cât de mare trebue se fie 
întristarea noastră!

Dacă se mai întâmplă, ca seara se te desparţi 
pretinesce de aceşti bărbaţi folositox-i neamului teu, 
şi dimineaţa la 7 oare se ţi se aviseze moartea lor, 
nu va fi oare sdrobitoare pentru tine cruda lovire 
a sorţei?

Crudă, de tot crudă este lovirea noastră prin 
moartea domnului director esecutiv al „Albinei“ 
Visări©« Roman, şi dacă cugetăm la gelea cea 
nemărginită a întristatei lui familii, inima ni se sfâ
şie de durere.

Duminecă pănă seara a fost cu noi, şi nici un 
deosebit semn în toată fiinţa lui, prin care s’ar fi 
tradat vre-un simptom al boalei sale de nervi care 
de ani pe nevăzute săpa la rădăcina arborelui vie- 
ţei lui.

La 6 oare voios petrece în sinul iubitei şi nu- 
măroasei sale familii, la 672 este lovit de apoplec- 
sie de creeri. Dela 6'/, seara pănă dimineaţa la 
67j s’a luptat între vieaţă şi moarte, în cele din 
urmă moartea a învins.

Ca trăsnet din senin ne-a lovit scirea despre 
moartea lui „Visarion Roman.“ Eram înmăr
muriţi, şi nu dam creZământ auZului nostru. O 
moarte atât de repentină se răpească pre acest om 
din sinul familiei sale de 8 membrii, a căror esi-

cărţii, ţinându-se între degetul cel gros de o parte, 
şi cel arătătoriu şi cel lung de altă parte — vârful 
degetului lung fiind depărtat de vârful instrumen
tului cam de o grosime de un deget şi fiind toate de
getele amintite întinse pe instrument — degetele 
celelalte au se serve . . .  si aşa mai departe pagina 
toată.

Dl Muntean „Telegraful Român Nr. 148.
Acuma dară ne cunoascem bine, să vedem însă 

cum trebue se ve purtaţi în scoală? încă ceva să 
ve mai spun: voi băeţi cari umblaţi la scoală ve 
numiţi şcolari, ear copilele şcolăriţe. Fie-care şcolar 
şi fie-care şcolăriţă are să şadă frumos să fie cu 
luare aminte când vorbesc eu cu voi şi ve învăţ 
ceva; să nu supere pe vecinul, sau vecina sa; dar 
nici să nu vorbească cu nime, pe când eu vorbesc 
şi ve învăţ; fie-care să vină la scoală de timpuriu, 
aşa să se poarte fie-care ca să se poată Zice că e un 
brav scolariu, sau o bravă şcolăriţă. Voiţi voi se 
fiţi şcolari bravi? Voim etc. — Cam acesta ar fi 
în liniamente generale modul de primire şi tractare 
a elevilor noviţi.

După ce vor fi premers cele amintite mai sus 
urmează introducerea elivilor în învăţământ cam în 
modul următoriu: Corpul trebue se-l ţină drept, ca
pul puţin plecat spre materialul de scris, ear peptul, 
în depărtare de pult sau  de m a s ă  de 2—3 de
gete. Tăbliţă şi mai târZiu 1 i b e 1 u 1 are să se aşeZe 
pe pult s a u  pe  m a s ă  dealungul, cu parfea de sus

ceva plecat spre mâna stângă. Instrumentul de scris 
(stilul pentru a scrie pe tăbliţă şi condeiul pentru 
a scrie pe hârtie) se prinde în mâna dreaptă, ţi
nându-se între degetul cel gros de o parte şi cel 
arătătoriu şi cel lung de altă parte; vârful dege
tului lung se fie depărtat de vârful instrumentului de 
scris cam de o grosime de 1—2 degete, şi fiind toate 
degetele amintite întinse pe un  instrument (ear  
nu cu d e g e t u l  a r ă t ă t o r i u  c u r b a t ,  căc i  
a t u n c i  m â n a  o s t e n e s c e  şi d e v i n e  t r e m u 
rare,), ear degetele celelalte 2 au se serve etc. etc.

Pagina 6.
Elevii se pregătesc pentru scriere prin de

prinderea mânei şi a vederei; ear pentru cetire să 
pregătesc prin deprinderea organelor vorbirei şi 
auZului.

Cu alte cuvinte, pentru scriere să pregătesc 
elevii deprinflendu-se a desemna cu mâna feliurite 
linii şi a măsura cu ochii mărimea şi distanţa l or ; 
eară pentru cetire să pregătesc, deprinZându-se a 
rosti bine cu gura Ziceri simple, a distinge cu au- 
Zul cuvintele din cari se compun acele Ziceri ş. a. m. d. 
din cuvânt în cuvânt.

Din cele ce preced se poate înţelege deci că, 
pentru a pregăti pre elevi pentru scriere, aveni să-i 
punem se desemne feliurite linii, pentru a-i pregăti 
pentru cetire, avem să-i punem să rostească unele 
Ziceri (proposiţiuni) şi să le, — şi a. m. d.

Deprinderile de desemnare şi cele de analisare

I au să se facă pe rând una după alta şi în legătură 
una cu alta. Ambe aceste operaţiuni sunt de cea 
mai mare importanţă pentru o scriere şi cetire re
gulată. Prin desemnarea liniilor elevii, precum am 
Zis, au să-şi câştige desteritate etc. etc.

„Telegraful Românu Nr. 149.
Elevii se pregătesc pentru scriere prin deprin

derea mânei şi a vederei, eară pentru cetire, prin 
deprinderea organelor, auZului şi vorbirei.

Va se Zică,  pentru scriere se pregătesc elevii, 
deprinZându-se a desemna cu mâna feliurite linii şi 
a măsura cu ochii mărimea şi distanţa lor; eară 
pentru cetire se pregătesc, deprinZându-se a rosti 
bine cu gura Ziceri simple şi a distinge cu auZul 
cuvintele din cari se compun acele Ziceri etc. etc.

Din cele premerse se poate u ş o r  înţelege că 
pentru a pregăti pe elevi, pentru scriere avem să-i 
punem ca se desemneze, feliurite linii, şi pentru a-i 
pregăti pentru cetit avem să i punem să rostească 
unele Z'ceri (proposiţiuni) şi se le, — etc. etc.

Deprinderile de desemnare şi cele de analisare 
au să se facă pe rând una după şi în legătură una 
cu alta.

A m â n d o u ă  aceste operaţiuni sunt de cea mai 
mare î n s e m n ă t a t e  pentru o scriere şi cetire re
gulată, pentru că prin desemnarea liniilor elevii 
v o r  câsciga, şi a. m. din cuvânt în cuvânt.

(V a urm a.)
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stenţă şi fericire atérna dela e l; să-l răpească din 
fruntea institutului de credit şi economii „Albina“ 
al cărui suflet şi putem $ice autor spiritual el a 
fost; să-l răpească dela mult cercata biserică şi na
ţiune, care dela capacitatea, caracterul lui probat, 
şi dela fabuloasa lui activitate aştepta multe!

Este prea crudă lovirea soartei, şi ea prin mo
dul aplicărei ei însutit se face mai crudă.

Este mare durerea noastră, şi ea ne stăpân e- 
sce în grad aşa de mare, încât ne este preste pu
tinţă sg dăm o scliiţă detaiată a vieţei acestui om 

Ne mărginim a constata că domnul Yisarion 
Ro ma n  s’a născut la anul 1833, în 5 iuliu în co
muna Seuca, comitatul Târnava mică. Tatăl seu a 
fost cantor la biserica noastră din această comună, 
pe urmă s’a mutat la Smig, şi defunctul în această 
comună şi-a petrecut anii copilăriei.

Studiile şi le-a început la Murăş-Oşorheiu şi 
terminat în Sibiiu, tot aici făcu şi cursul teologic la 
seminariul nostru.

Eşit odată în vieaţă Visarion Ro ma n  s’a pus 
pe lucru şi studiu, şi încă la începutul activităţei 
sale a atras asupră-şi atenţiunea mai marilor săi.

Aşa la versta de 24 de ani defunctul este che
mat de fericitul Şaguna la redacţiunea „Telegrafului 
Român,“ şi presentat publicului cu următoarele:

„Editura „Telegrafului Român“ credincioasă în
datoririlor sale cătră public, încă dela începutul eşi- 
rei acestei foi a fost totdeauna nevoită a-şi între
buinţa toate mijloacele ce le are în disposiţiă, spre 
a face destul promisiei sale dela început, precum 
şi spre a mulţămi după putinţă aşteptarea şi dorinţa 
publicului cetitoriu. Ea drept aceea de cate-ori 
împregiurările aduseră cu sine cate o schimbare in 
redacţie, a îngrigit totdeauna pentru regulata şi ne
întrerupta urmare a foaei de aşa om, sub a cărui 
redigere mai departe foaia aceasta să nu paţă scă
dere, dară nici să se abată dela scopul ei otărît la 
început. După cum s’a anunţat în Nrul trecut îm
pregiurările aduseră cu sine ca şi acum se între o 
schimbare în redacţia noastră, în urma căreia edi
tura acestei foi face on. public cunoscut, că „Tele
graful Român“ începând de adi, pe viitoriu se va re- 
digia de nou denumitul său R e d a c t o r i ) .  V. Roman, 
sub a cărui lucrare se poate avă speranţă că acest jur
nal va corespunde şi de’aci'încolo dorinţelor comune. 
Dară pentru aceea tendinţa şi tonul „Telegrafului“ 
nu vor pătimi schimbare, ele remân şi pe viitoriu 
acele, ce se arătară păn’acum în atâte rânduri şi 
de care s’a ţinut jurnalul nostru totdeauna. El adecă 
şi pe viitoriu va avea de devisă: p r o g r e s u l ,  şi 
ca un asemene jurnal va învăţa pe cât poate pe 
poporul român despre starea lumei, a patriei şi 
despre interesele sale, se va sili a înainta binele 
public şi cu el fericirea poporului român, ce ne este 
aşa de scumpă la toţi.“

Aceste le găsim tipărite în numerul 99 al „Te
legrafului Român“ dela 14 Decembre, 1857.

Despre activitatea lui l'terară vorbesc cărţile fă
cute de el pentru usul scoalelor noastre popolare 
încă de prin anul 1856, când era aplicat ca profé 
sor suplent la institutul nostru pedagogic, precum: 
Aritmetica cu cifre, Aritmetica pentru scoalele po
porale, Geografia împărăţiei austriace cu introducere 
în Geografie preste tot, Legendar pentru scoalele 
poporale, foaia pedagogică „Amicul scoalei“ apoi 
călindariul; „Amicul poporului“ redactat de el în 
restimp de 25 de ani.

învăpăiat pentru progresul literaturei noastre 
cu fericitul Lăp&dat au scos la iveală (jiariul bele
tristic „Albina Carpaţilor,“ şi aceasta o au susţinut 
încă şi după moartea acestuia sub redacţiunea dlui 
Iosif Popescu.

Academia română pentru meritele lui l’a făcut 
membru corespondent al seu.

Activitatea defunctului a fost şi mai mare pe 
terenul economic. „Albina“ institutul acesta de cre
dit şi economii, care a ajuns la starea de aţii, este 
creaţiunea domnului Yisarion Roman.

în această convincţiune a sa consiliul de direc
ţiune s’a presentat astăzi înainte de imprimarea 
foaiei noastre în corpore la doamna „Roman“ 
şi esprimându şi condolenţa pentru perderea capu
lui familiei, totodată i-a comunicat şi decisiunea 
consiliului din incidentul reposărei directorului ese- 
cutiv al institutului „Albina.“

Decisiunea face onoare consiliului şi noi după 
aurite îi reproducem cuprinsul în următoarele:

„Consiliul direcţiunei deprimat de nereparabila 
sa perdere a directorului seu, a domnului Visarion 
R o m a n ,  care cu drept cuvânt se poate considera 
de întemeietoriul acestui institut, ’şi esprimă adânca 
sa durere pentru această grea lovitură

Din recunoscinţă pentru meritele neperitoare 
ale defunctului dispune, cu înmormântarea să se 
facă pe spesele institutului, ear despre familia de
functului se va ingrigi după putinţă.

Familiei se va esprima condolenţa în corpore.

Pe casa institutului se pune steag negru, care 
va sta acolo pănă după înmormântare.“

Nu vor fi oameni în Sibiiu cari se nu gelească 
cu familia domnului Roman perderea acestui băr
bat, al cărui loc în împregiurările noastre actuale 
gol rămâne, şi Dumnezeu scie când vom mai avea 
un bărbat cu esperienţele, activitatea şi spiritul de 
creaţiune al defunctului.

Ne asociăm la doliul general, şi ne rugăm la 
Dumnezeu se deie putere celor vii spre a putea su
porta gelea de acuma şi greutăţile provenite din 
lipsa capului lor, ear mortului odichnă vecinică în 
împărăţia ceriurilor.

Din partea familiei s’a dat următoriul anunţ:
Marina Roman ca soţiă, C orneliu , Va- 

le riu , Iu s tin a , M aria, V ic to r, A u re lia  şi V i
sa r io n  R om an  ca fii şi fice, M aria, A n a  şi F ir a
R o m a n  ca surori, în numele lor şi al număroşilor 
consângeni cu inimă frăntă de durere aduc la cu- 
noscinţa tuturor amicilor şi cunoscuţilor, că neui
tatul lor consoarte, părinte, şi frate

VISARION ROMAN,
Directorul esecutiv al institutului de credit şi economii 
„Albina“ în Sibiiu, asesor al Consistoriului gr.-or. ro
mân archidiecesan din Sibiiu, membru corespondent al 
Academiei române din Bucuresci, membru al comitetu
lui „Asociaţiunei transilvane române pentru cultura şi 
literatura poporului românu, membru al representanţe- 
lor municipale ale comitatului şi oraşului Sibiiu, şi 
membru al mai multror alte reuniuni şi comitete uma

nitare, culturale, economice şi naţionale, 
a reposat în Domnul după un morb greu de 12 
oare, lovit de apoplecsie cerebrală, a<ji la 7 oare a.
m. în etate de 52 ani, după o activitate neobosită 
pe toate terenele vieţei publice.

Osămintele defunctului se vor înmormânta după 
ritul gr. or. dela locuinţa sa, Strada lungă Nr. 4, 
Mercuri la 1/13 Maiu 4 oare d. m. în cimiteriul 
gr. or. român din suburbiul de jos.

Fie-i ţerina uşoară şi memoria binecuvântată!
Sibiiu, 29 Aprile (11 Maiu) 1885.
Institutul „AMbina“ cu acestea a anunţat trece

rea din vieaţă a directorului seu esecutiv:
Direcţiunea institutului de credit şi de econo

mii „Albina“ în Sibiiu, cu cel mai profund regret 
aduce la cunoscinţa tuturor cunoscuţilor, că mult 
meritatul şi neuitatul Director esecutiv al institutului

Domnul VISARION ROMANA
după un morb greu de 12 oare, lovit de apoplecsie 
cerebrală, a reposat a<Ji la 7 oare a. m. în etate de 
ani 52, după o activitate neobosită pe toate tere
nele vieţei publice.

Osămintele defunctului se vor înmormânta, dela 
locuinţa sa, Strada lungă Nr.. 4, Mercuri la 1/13 Maiu 
4 oare d. m în cimiterul gr.-or. român din subur
biul de jos. Fie-i ţerina uşoară!

Sibiiu, 29. Aprile (11. Maiu) 1885.

f
Atanasiu Tuducescu.

Moartea nemiloasă puse din nou capăt vieţii 
unui bărbat din şirurile noastre şi altcum destul de 
rărite.

Joia trecută la oarele 3 t/t dimineaţa după lungi 
şi grele suferinţe şi dupăce a fost împărteşit cu sân
tele taine, adormi somnul cel vecinie Atanasie T u
d u c e s c u ,  profesor la institutul pedagogic-teologic 
din Arad.

S’a stins o viaţă tocmai în momentul când era 
mai capace a servi şi a promova interesele bisericei 
şi neamului, căruia a aparţinut. S’a stins aceasta 
viaţă în momentul, când după un şir lung de pri
vaţiuni, după o luptă grea spre a-se arma cu cuno- 
scinţele necesarie, — ocupase locul, pre carele l’a 
dorit în societatea noastră.

Reposatul s’a născut la anul 1850 în comuna 
Campanii de jos, comitatul Bihariéi, din părinţi ţe- 
rani. Studiele gimnasiali le-a făcut lagimnasiul român 
din Beiuş, luptând ca mai toţi studenţii români cu 
multe neajunsuri; ear după absolvarea acestora 
urmă cursurile juridice la academia de drepturi din 
Oradea mare, luptând şi aci cu diferite lipse şi pri
vaţiuni.

îndată după absolvare fu numit în anul 1874 
de notariu la fosta epitropie provisoriă a fondurilor 
comune eparchielor Arad şi Caransebeş.

în aceasta calitate desvoltă o diligenţă de fer, 
luptând cu greutăţile începutului ca funcţionariu al 
unei instituţiuni nouă, — cu mult succes, aşa încât 
nu odată atât epitropia, cât şi ambele sinoade epar- 
chiale i-au votat recunoscinţă protocolară.

Având o deosebită predilecţiune cătră studiu şi 
literatură, şi simţând în sine vocaţiune pentru ca
riera preoţească — ca notariu la epitropiă urmă

cursurile clericali în institutul teologic din Arad, — 
unde se distinse prin aceeaşi diligenţă, care i-a fost 
caracteristică în întreaga vieaţă.

La anul 1881 a fost numit de profesor la in
stitutul pedagogico-teologic din Arad. Ca profesor 
reposatul se distingea prin o deosebită iubire ţaţă 
de elevii sei, — pentru a căror înaintare lucră <Ji 
şi noapte, spre a le putea face acestora cât mai multe 
înlesnii’i în studiu.

Un morb de pept, atras de sigur mai cu seamă 
în urma privaţiunilor, ce avuse a îndura în anii de 
studiu, ’1 răpi prea iute dintre noi, mai naiute de 
a-şi fi putut reálisa un plan, pentru carele a lucrat 
mult timp, planul de a-şi face loc şi nume în lite
ratura românească prin edarea unui op, la carele 
lucra cu un deosebit zel.

Este scurt timpul de 11 ani, în carele reposa
tul a lucrat pe terenul vieţii publice ca funcţiona
riu la epitropiă şi ca profesor; dar dânsul şi-a sciuţ 
câsciga şi în acest scurt timp stima şi încrederea 
superiorităţii diecesane, şi iubirea colegilor şi cu- 
noscu+ilor soi.

S’a dus prea tiner şi prea timpuriu în mor
mânt ; dar s’a dus cu convingerea, că în timpul, cât 
i-a fost dat, ca se-l petreacă între noi, şi-a împli
nit detorinţa şi chemarea. S’a dus însoţit de bine
cuvântarea tuturor acelora, cari l’au cunoscut şi în 
inima cărora a lăsat suveniri, ce nu se vor şterge 
nici odată.

Rămăşiţele pământesci ale repausatului s’au de
pus spre odiclina eternă Vineri în 26 Aprile c. v. 
a. c. la 4 oare după amea(li.

Serviţiul funebru a fost oficiat de părintele pro- 
tosincel Iosif Goldiş, asistat de ieromonachii Augu
stin Hamsea şi Vasiliu Mangra, de părintele Paul 
Tempea şi Gavriil Bodea şi de protodiaconul Igna- 
tiu Pap; — fiind de faţă Prea Sânţia Sa, părintele r 
Episcop diecesan loan Meţian, membrii din loc ai 
consistoriului aradan, corpul profesoral şi elevii in
stitutului pedagogico-teologic, şi o mulţime de pu
blic ales, între care dintre streini am veşlut pre 
directorul liceului din Arad, dl Kunz Elek şi pre 
directorul preparandiei de stat, dl Petru Kerner, 
şi alţii.

La finea serviţiului părintele ieromonach Vasilie 
Mangra a ţinut un discurs funebru, nimerit compus 
şi bine pronunciat, în carele în termini aleşi schiţă 
pre scurt biografia răposatului, şi dete espresiune 
în un mod foarte pătrunzător simţului general de 
durere, produs prin acest cas de moarte prea timpuriă 
în inimile colegilor, amicilor, cunoscuţilor şi elevilor 
reposatului.

După aceasta punându-se cortegiul în mişcare 
luă drumul prin piaţă spre cimiteriu.

înainte mergeau elevii institutului pedagogico- 
teologic, ear după sicriu mergeau membrii familiei, 
membrii consistoriului şi membrii corpului profesoral 
şi un public ales din toate clasele societăţii.

Pe sicriu erau depuse mai multe cununi, şi 
anume una din partea corpului profesoral, 1 din par
tea societăţii de lectură a tinerimei dela institut, 1 
din partea reuniunei femeilor române din Arad cu in- 
scripţiunea „primului ei secretariu,“ 1 din partea 
dlor: Oncu, Suciu şi Lazar, cu inscripţiunea „amicu
lui Tuducescu“.

La mormânt ţinu un discurs scurt, dar foarte 
bine compus şi predat, dl profesor Romul Cioro- 
gariu, în carele în numele colegilor îşi luă adio dela 
reposatul; ear în fine vorbi clericul Dem. Barbu în 
numele elevilor institutului, cari toţi erau cu ochii 
inundaţi de lacrimi.

Depunând şi noi o lacrimă de durere pre mor
mântul reposatului îi Zicem:

Să-i fie ţărîna uşoară şi memoria binecuvântată!
________ „Biserica şi Şcoala.“

V a r ie t ă ( i .
* ( B i b l i o g r a f i c ) .  Lucrul de mână în scoa

lele de băeţi şi în institutul pedagogic. (Raport pre
sentat in urma însărcinărei Ven. consistoriu archi
diecesan corpului profesoral dela seminariul Andre- 
ian de Dr. D. P. Barcianu.

Sibiiu, 1885. Tipariul institutului tipografic, so
cietate pe acţii.

Recomandăm această broşură publicului cetitor.
— „Trandafir şi Viorele,“ poesii popolare, culese 

şi arangiate de loan P ojd̂ R e t e g a n u l ,  înveţător. 
Gherla, tipografia Aurora, prin A . Todoran.

B r o ş u r a  I.
Fiecare broşură 25 cr.
Colecţiunea întreagă 1 fl. 20 cr.

Loterie.
Sâmbătă în 9 Maiu n. 1885.

Buda: 23 60 40 45 39



1 8 3 T E L E G R A F U L  R O M A N .

Nr. 182. [1013] 2—3
CONCURS.

Pe basa Statutului organic §. 63 
combinat cu §. 23 punct 5 şi a in- 
strucţiunei votate de sinodul archidie- 
cesan la 13/25 Aprile 1877 Nr. 191 
§. 7 prin aceasta se publică concurs 
pentru îndeplinirea postului vacant 
de proto presbiter în tractul Deeşului.

Fii torul protopresbiter ca atare 
va fi totodată şi paroch în locul cen
tral al tractului în comuna Deeş ocu
pând parocbia de clasa a IlI-a.

Emolumentele împreunate cu acest 
post protopresbiteral sunt:

a) venitele ordinari protopresbi- 
terali, cari stau din ajutoriul de stat 
şi din tacsele ce incurg pentru şe- 
dulele de cununiă, pentru visitarea 
comunelor tractuale, pentru procesele 
divorţiali şi pentru alte speciale func
ţiuni protopresbiterali.

b) venitele ordinari ale parocbiei 
de clasa III. din Deeş.

La postul acesta pot concurge 
bărbaţi apţi şi binemeritaţi pe terenul 
bisericesc şi şcolar în special aceia, 
cari după o pregătire cel puţin de 8 
clase gimnasiale sau reale cu testimo
niu de maturitate, au terminat stu
diile teologice la vreunul din institu
tele metropoliei noastre şi au susţinut 
cu succes bun esamenul rigoros de 
cualificaţiune, sau cari după pregăti
rea indicată mai sus au terminat stu
diile teologice la vr’un institut orto- 
docs afară de metropolia noastră, dar 
apoi au depus esamenul de cualifica
ţiune înaintea comisiunei esaminătoare 
a  consistoriului archidiecesan.

Pot înse concurge şi fără testi
moniu de cualificaţiune profesorii de 
teologia şi preoţii chirotoniţi înainte, 
de introducerea esamenelor de cuali
ficaţiune, dacă în celelalte au cuali- 
ficaţiunea prescrisă mai sus.

în mod escepţional mai pot con
curge şi fără prescrisa cualificaţiune 
gimnasială acei administratori proto
presbiterali, cari din privire la apli
cabilitatea lor, la zelul şi acurateţa 
manifestată în administrarea proto- 
presbiteratului, vor avea dela consi- 
storiul archidiecesan (plenar) specială 
îndreptăţire la acest concurs.

Cei ce voesc a concurge la acest 
post au a-"şi aşterne suplicele concur' 
suali la Venerabilul consistoriu archi
diecesan în Sibiiu, î/i restimp de 30 
de fale dela prima publicare a acestui 
concurs în foaia „Telegraful Român“ 
alăturând câte o tabelă de cualifica
ţiune, care se conţină date esacte şi 
speciali în următoarele rubrici: nu
mele, caracterul (rangul bisericesc) 
şi locuinţa concurentului; anii et&ţei1 
(anul, luna şi tţiua naşterei), studiile 
pregătitoare, afară de cele teologice 
(anul, locul şi categoria acelora); esa
menul de maturitate, doctorat şi altele; 
studiile pregătitoare teologice (anul 
şi locul acelora) şi esamenul de cua
lificaţiune; serviţiile de pănă acum pe 
terenul bisericesc şi şcolar, (timpul, 
locul şi categoria acelora) în fine 
cunoştinţa limbelor şi alte reflecsiuni. 
Datele din aceasta tabelă sunt a se 
întări cu documente, cari se se acludă 
în origina], precum: carte de botez, 
testimonii scolastice şi de maturitate 
testimonii teologice şi de cualificaţiune, 
atestate de serviţii bisericeşti şi even- 
tualminte toate altfel de recomandări.

Dat Ciceu-Giurgeşti, 27 Martie 
1885.
Comitetul protopresbiteral al tractu

lui Deeşului.
Preşedinte: Notariu:

Constantin Bodea, loan Buzura,
adm. ppresbiteral.

Nr. 211. [1009] 2 -3
CONCURS

Pe basa Statutului organic §. 63 
combinat cu §. 23 punct 5 şi a in

strucţiunei votate de sinodul archi
diecesan la 13/25 Aprile 1877 Nr. 
191 §. 7, prin aceasta se publică con
curs, pentru îndeplinirea postulni va
cant de protopresbiter în tractul Si- 
ghişoarei.

Fiitoriul protopresbiter ca atare, 
va fi totodată şi paroch în locul cen
tral al tractului şi anume în Sighi
şoara.

Emolumentele împreunate cu acest 
post protopresbiteral sunt:

a) venitele ordinari protopresbi
terali, cari stau din ajutoriul de stat, 
şi din tacsele ce incurg pentru şe- 
dulele de cununie, pentru visitarea 
comunelor tractuali, pentru procesele 
divorţiali şi pentru alte speciale func
ţiuni protopresbiterali;

b) venitele ordinari ale parochiei 
de clasa a IlI-a din Sighişoara îm
preună cu locuinţa în natură.

La postul acesta pot concurge 
bărbaţi apţi şi bine meritaţi pe tere
nul bisericesc şi şcolar în special 
aceia: cari după o pregătire cel pu
ţin de 8 clase gimnasiali sau reale 
cu testimoniu de maturitate, au ter
minat studiile teologice la vreunul 
din institutele metropoliei noastre, şi 
au susţinut cu succes bun esamenul 
rigoros de cualificaţiune, sau cari după 
pregătirea indicată mai sus au termi
nat studiile teologice la vreun insti
tut ortodocs afară de metropolia noa
stră, dar apoi au depus esamenul de 
cualificaţiune înaintea comisiunei esa
minătoare a consistoriului archidie
cesan.

Pot însă concurge şi fără testi
moniu de cualificaţiune profesorii de 
teologie şi preoţii chirotoniţi înainte 
de introducerea esamenelor de cuali
ficaţiune, dacă în celelalte au cualifi- 
caţiunea prescrisă mai sus.

în mod escepţional pot concurge 
şi fără prescrisa cualificaţiune gimna
sială acei administratori protopresbi
terali, cari din privire la aplicabilita
tea lor, la zelul şi acurateţa manife
stată în administrarea protopresbite- 
ratului, vor avea dela consistoriul ar
chidiecesan (plenar) specială îndreptă
ţire la acest concurs.

Cei ce voiesc a concurge la acest 
post au a-şi aşterne suplicele lor con- 
cursua.fi la venerabilul consistoriu ar
chidiecesan în Sibiiu în restimp de 30 
de fale dela prima publicare a acestui 
concurs în foaia „Telegraful Roman,“ 
alăturând câte o tabelă de cualifica
ţiune, care se conţină date esacte şi 
speciali în următoarele rubrici: nu
mele, caracterul, (rangul bisericesc) şi 
locuinţa concurentului; anii etăţii (anul, 
luna şi tjiua naşterei); studiile pregă
titoare afară de cele teologice (anul, 
locul şi categoria acelora); esamenul 
de maturitate, doctorat şi altele, stu
diile pregătitoare teologice (anul şi 
locul acelora şi esamenul de cualifi
caţiune) ; serviţiile de pănă acum pe 
terenul bisericesc şi şcolar, (timpul 
locul şi categoria acelora); în fine 
cunoştinţa limbelor şi alte reflecsiuni. 
Datele din aceasta tabelă sunt a sé 
întări cu documente, cari sé se acludă 
în original, precum carte de botez, 
testimonii scolastice şi de maturitate, 
testimonii teologice şi de cualificaţi
une, atestate de serviţii bisericeşti şi 

. eventualminte toate altfel de reco
mandări.

Sighişoara, în 8 Martie 1885. 
Comitetul ppresbiteral al tractului ro
mân ortodocs-oriental Sighişoara

Preşedinte: Notariu:
Demetriu Moldovan, Zacharia Tatar,

adm. ppresbiteral.

Nr. 342. [1011] 2—3
E D I C T .

loan Precup, carele cu necredinţă 
de 14 ani a părăsit pe legiuita lui

soţiă Maria Baluţu, amândoi de reli- 
giunea gr. or. din Calbor, fără a se 
sei locul petrecerei lui, şi că de mai 
trăeşte, se citează prin aceasta ca în 
termin de 3 luni dela datul de faţă, sé 
se presentese înaintea subscrisului, căci 
la din contră cererea de divorţiu a 
soţiei lui, se va pertracta şi decide şi 
în absenţa lui.

Nocrichiu în 2 3 Aprilie 1885. 
Oficiul protopresbiteral greco-orient al 

Agnitei.
G. Maier,

adm.

Nr. 340 [1012] 2 -3
E D I C T .

loan Langa, carele cu necredinţă 
de 10 ani a părăsit pe legiuita lui so
ţie Maria Broju, amândoi de religiu- 
nea gr. or. din Rodbav, fără a se sei 
locul petrecerei lui, şi că mai trăeşte, 
se citează prin aceasta ca în termin de 
3 luni dela datul de faţă, sé se pre- 
senteze înaintea subscrisului, căci la 
din contră cererea de divorţiu a soţiei 
lui se va pertracta şi decide şi în ab
senţa lui.

Nocrichiu în 23 Aprilie 1885 
Oficiul protopre8bit. gr. or. al Agnitei.

G. Maier,
adm.

Nr. 341. [1010] 2 - 3
E D I C T .

Ioachim Drăgan gr. or. din Ne
tuş, carele cu necredinţă de 8 ani a 
părăsit pe legiuita lui soţie Ana Bog
dan gr. or. dela Şulumberg. fără a sé 
sei locul ubicaţiunei lui şi că de mai 
trăieşte, sé citează prin aceasta, ca 
în termin de 3 luni dela datul de faţă,

sé se presenteze înaintea subscrisului 
căci la din contră cererea de divorţiu 
a soţiei lui, se va pertracta şi decide 
şi în absenţa lui.

Nocrichiu în 23 Aprilie 1885. 
Oficiul protopresbiteral greco-orieut. al 

Agnitei.
G. Maier,

adm.

Szám. 6353 tkkvi 1884. [1014] 1 — 1

Á rverési hirdetm ény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint 

tkönyvi hatóság részéről közzé tétetik, hogy a 
n-szebeni „Albina“ takarék és hitelintézet 
végrehajtató végr. hajtást szenvedő monarai 
Rusz Onucz ellen fenálló 54 frt 15 kr_ 
töke, ennek 1878 évi jánuár 31-től 10 ka
mata 5 frt. 80 kr. költség követelésének 
kielégítése végett a monarai 327 sz. tjkvben 
A +  1—4. 6—16 r. sz. a. Ruszu Alexandru és 
Ioanu és 410 tlkv-ben A +  1 r. sz. a. Schmidt 
Michael nevén foglalt fekvöségek 867 frt. 
megállapított kikiáltási árban Monara köz
ség elöjárosági helyiségében 1885 évi Há
jas lió 37 én «1. e. ÍO orakor tartandó 
nyilvános árveiésen kikiáltási áron alól is 
eladatnak.

Venni szándékozók vrégrehajtató kivé
telével kötelesek a kikiáltási ár 10°/0 kész
pénzben vagy ped g az 1881. évi LX. t. 
ez. 42 §. jelzett árfolyammal számított óva- 
dékképesnek nyilvánított érték papírokban a 
kiküldött kezéhez letenni.

A vétdárt \ ásárló három egyenlő rész
letben az árverés napjától számítva 15. 30. 
illetőleg 45 nap alatt köteles a feltételekben 
megnevezett kir. adó mint letéti hivatalhoz 
lefizetni, a bánat pénz az utolsó részletbe 
fogbeszámittatni.

Külömben az árverezés megállapitott 
feltételei alól irt telekkvi hatóságnál a hivata
los órák alatt, és Monara község elöljáró
ságánál megtekinthetők.

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóságtól.
N. Enyeden 1885 deczernber 31 ón.

*

Zambach şi Gavora.
Fabrica de vestminte şi recuisite bisericeşti

de r i t  ca to lic  ş i grec. [928] 2 5 -3 0

în  B u dapesta, s tra d a  Vaţului, Văczi u teza Nr. 17 .
Felon sau Odăjdii 
Albe, Stihare, Dal- 
matice, Baldachin, 
prapori. Toate fe- 
liu rile  de steaguri, 
şi pen tru  societăţi 
indus t r  i ale (ş i pen
tru  pompieri) co

vor pe a ltariu , po- 
tiru ri, pietolilebni- 
ca, cădelniţe, pacifi
cai, candele de al
tar, policandre pen
tru  b iserici, rip ide 
chivo t, c ă r ţ i  d e  
E v a n g e l i e  etc.

f

C om ande se  e fe c tu e sc  p rom t. —  O biectele, c a r i  nu vor conveni, se  vor sc h im b a  cu a lte le

Materie pentru haine
din lună trainică pentru un bărbat de statură mijlocie.

3.10 metre
un

rémi de haine

4 fi. 96 cr. din lână bună de oaie ;

IO
12 40

,, d n  lână mai bună de oaie; 
,, din lână fină de oaie;
,, din lână de tot fină de oaie.

Plaiduri de călătorie dărabul fi. 4. 5. 8 pănă la 12. Haine foarte fine 
pantaloni, paltoane de purtat şi pentru ploaie, din stofe diferite. Tüffl, Lode, Com
mis, Cammgarn, Cheviots, Tricots, cârpe pentru dame, Peruviens, Dosking se află la

i întemeiat Job. Stikarofsky,
d ep o sit de fab rică  în  B rünn .

-  la 1866. —

[

Modele franco. Pentru croitori cărţile de modele nefrancate. Trimiteri cu
rambursa preste 10 fl. gratuit.

Am un deposit de stofă în valoare permanentă preste fl. 150,000. Este 
lucru natural că rămân bucăţi de câte 1 pănă la 5 metri ca rest din vinderea lor, 
de aceea asemenea rămăşiţe trebue să Ie vénd în preţ de tot moderat. Fie-care 
om cu mintea întreagă va vedea, că asemenea rămăşiţe nu se pot trimite ca 
modele, Căci fiind a se trimite aceste în sute de locuri, rămăşiţele n’ar ajunge, este 
deci înşelătoria a (lice, că firmele cu stofe trimit modele din resturi, căci modelele 
sunt din stofe, ear nu din rămăşiţe. De aci se poate esplica pentru ce se fac ase
menea scornituri.

Rămăşiţele cari nu convin se reprimesc în schimb sau se rescumpără
cu bani.

Corespondenţe se primesc în limbile: germană, ungurească, bohemă, 
polonă, italiană şi francesă. [9 9 8 ] 9 — 2 4

Redactor provisoriu: M ateiu V oileanu. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


